



泸西县中枢镇大兴村群众采摘辣椒

泸西县

引领群众自主脱贫

泸西县把激发贫困群众的内生动力、增强发展能力作为高质量脱贫的根本途径，深入推进“自强诚信感恩”主题实践活动和扶贫扶智扶志行动，变脱贫对象为脱贫力量，变“要我脱贫”为“我要脱贫”。到2018年底，全县累计实现12017户49190人脱贫。

思想引导 助贫困群众增强信心

帮助贫困群众既脱物质之贫、也脱精神之贫，是泸西县扶贫干部追求的目标。三塘乡小孔照普村建档立卡贫困户朱贵平，其父母因病相继去世，家里住房条件也很差。面对沉重的压力，朱贵平一度失去生活信心，整天借酒浇愁。三塘乡党委书记陈平主动做他的思想工作，给他送去1.2万元特殊困难救助金，并协调挂包单位云南省通信管理局出资5万元，加上乡政府补助的8万元，帮助他重建新房。

三塘乡中草药协会会长张云红也伸出援手，鼓励他种植草乌。2015年，朱贵平种植的5亩草乌当年就收益3.5万元。他还通过电商把

草乌卖到辽宁等地。在各级的帮助下，朱贵平对生活充满信心。2017年朱贵平光荣脱贫，他还成为入党积极分子。目前，泸西县还涌现出诸如王茂霖、王红光、张建明、陈建中等一批光荣脱贫户。

思路引导 促贫困群众走向自强

为让建档立卡贫困户插上“技能脱贫”的翅膀，泸西县推行云南技师学院泸西分院的“政校合作”办学模式，并整合各类职业教育培训资源，成立县乡村三级教育培训服务中心，针对贫困人口因地制宜开展技能培训。

永宁乡舍者村建档立卡贫困户钱文光，前几年栽种大棚蔬菜因产量低而亏了本。驻村工作队队长曹维、村党总支书记普贵华帮助他一起查找原因。在他们的鼓励下，从2017年开始，54岁的钱文光积极参加各级组织开展的实用技术培训，使种植技术有很大提升，他种植的蔬菜现在发展到40亩70多个大棚，一年纯收益超过20万元。

永宁乡阿朝村种植养殖大户

赵永玉，致富不忘带领其他贫困群众。他成立君汇园果牧发展有限公司，通过技术指导带动10户贫困户种植苹果，带动阿朝村种植苹果5000亩。永宁乡扶贫专干小殷算了这样一笔账，群众以前主要种土豆，每亩收入仅有800元，现在种植苹果每亩收入达5000元以上。

政策引导 助贫困群众主动参与

泸西县注重深入宣传扶贫政策，引导群众特别是贫困群众消除各种顾虑和担忧，主动参与决战脱贫攻坚。

全县4300余名挂包干部人手一册《政策要点》、随身配备一个“口袋包”，按月召开村民代表会、贫困群众见面会，进村入户讲政策、理思路、谋发展。

三塘乡隆德村建档立卡贫困户张海荣，被确定为2017年易地扶贫搬迁的对象，他开始因不了解相关政策，抵触情绪很大。乡里及时成立联建委员会，从74户（其中32户是建档立卡贫困户）搬迁户中推出9名群众，担任联建委员会委员，张海荣也被推荐为委员。乡里在“统规自建”过程中，注重公示，深入群众家中宣传扶贫政策，并加强与砖厂和水泥厂协调，帮助群众及时购置建材。通过两个月艰苦细致工作，终于赢得群众理解，张海荣也从抵触到支持，还与乡党委、乡政府一起做好其他群众的思想工作。

泸西县改进帮扶工作的方式方法，推广参与式扶贫。三塘乡在修筑田间道路中，每公里八九万元的修路成本只补助1万元经费。在经费不足的情况下，主要发动群众投工投劳，一年多来修筑了300多公里田间道路。在开展人居环境整治中，全县有劳动力的家庭，每户至少出1至2人，尽其所能投入到施工中，硬化入户道路9.75万平方米。

红河州扶贫办 李 熙